Aula 8
Sintese de proteinas

As proteinas que podem ser enzimas, hormoénios, pigmentos,
anticorpos, realizam atividades especificas no metabolismo dos seres
vivos. Sdo produzidas sob o comando do DNA.

Observe o exemplo abaixo:

Proteinas Funcoes
Pepsina Degracao de proteinas
DNA- Sintese de DNA
polimerase

Hemoglobina = Transporte de oxigénio

Miosina Contragcao muscular

Insulina Controle da glicose

O albino ndo produz melanina, porque o seu gene apresenta
algumas diferencas em relacao ao gene das pessoas normais.

O gene determina o fendtipo do ser vivo, através da sintese de
proteinas especificas.

A informacdo para a sintese das proteinas esta codificada no DNA;
o codigo empregado nessa linguagem é conhecido por cddigo genético.

No cédigo genético, cada palavra é uma seqiéncia de 3 bases
nitrogenadas - cédon - que corresponde a um aminoacido. O codigo do
DNA abaixo é transmitido para o RNA, conforme a tabela abaixo:



Codigo no  Cédigo no Abreviacao
DNA RNA Aminoacidos do
aminoacido
AAA Uuu Fenilalanina (Phe)
AAC, GAG UUG, CuC Leucina (Leu)
CAA GUU Valina (val)
CCG, CCT GGC,GGA Glicina (Gly)
CTT GAA Acido glutdmico (Glu)
GTA CAU Histidina (His)
TGT ACA Treonina (Thr)
AGG UCC Serina (Ser)
GGG CCC Prolina (Pro)

Varios cédigos podem codificar o mesmo aminoacidos (degenerado)
e 0S mesmos aminodacidos sao codificados pelos mesmos cdédons em
todos os seres vivos (universal).

Etapas da sintese protéica

Transcrigao () formacdo do RNAmM-> ndcleo

Ativacao ligacao dos
dos () aminoacidos ¢ citoplasma
aminnaridnc an RNAt

Traducao () encadeamento dos
aminoacidos

formando a
proteina

() ribossomos



Transcricao

O RNAmM sai do nucleo levando a mensagem do DNA para o
citoplasma, onde se liga aos ribossomos.

Ativacao dos aminoacidos

O RNAt captura aminoacidos dissolvidos no citoplasma e leva-os até
os ribossomos. Em uma das extremidades do RNAt, aparece uma trinca
de bases, chamada anticddon, que especifica o0 aminoacido.
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Nos ribossomos ocorre a entrada do RNAm, o primeiro cédon liga-
se ao sitio um do ribossomo; em seguida, ocorre a ligacdo do anticddon
do RNAt carregando o aminoacido correspondente, ocorrendo o
encadeamento de varios aminoacidos, formando a proteina.

Importante

Observe a tabela abaixo, exemplificando a correspondéncia entre os
cédons do RNAmM e os aminoacidos.



Segunda letra
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Observe: Codon do DNA: CAAAAACTT
Anti - cddons do RNAt: CAAAAACUU

3 bases especifica
= 1 codon --)
nitrogenadas 1 aminoacidos

Exercicios

1) (FUVEST - 2002) Os virus

a) possuem genes para os trés tipos de RNA (ribossomico,
mensageiro e transportador), pois utilizam apenas aminoacidos e
energia das células hospedeiras.

b) Possuem gene apenas para RNA ribossOmico e para RNA
mensageiro, pois utilizam RNA transportador da célula hospedeira.

c) Possuem genes apenas para RNA mensageiro e para RNA
transportador, pois utilizam ribossomos da célula hospedeira.



d) Possuem genes apenas para RNA mesageiro, pois utilizam
ribossomos e RNA transportados da célula hospedeira.

e) N&o possuem genes para qualquer um dos trés tipos de
RNA, pois utilizam toda a maquinaria de sintese de proteinas da
célula hospedeira.

2) (Unicamp - SP) Determine a seqliéncia de bases do DNA que
transcreve o RNA mesageiro do seguinte peptideo: Metionina - Glicina -
Alanina - Serina - Arginina.

Utiliza os seguintes anticédons dos aminoacidos:

Alanina = CGA
Glicina = CCU
Serina = AGA
Arginina = GCG
Metionina = UAC

3)Qual a importancia do estudo da sintese das proteinas?

4) (MACK - SP) Uma molécula de RNA mensageiro com 90 bases
nitrogenadas apresenta:

a) 90 codons e 90 nucleotideos
b) 30 cdédons e 90 nucleotideos
c) 30 cdodons e 30 nucleotideos
d) 60 cdédons e 30 nucleotideos
e) 30 codons e 60 nucleotideos

5) (PUC - SP) “No citoplasma, um conjunto de cdédons (I), ligado a
ribossomos, complementa-se com anticédons (II), possibilitando a
sintese de uma enzima.”

No trecho acima, o processo sucintamente descrito e os
componentes I e II sdo denominados, respectivamente:

a) Traducao, RNA mensageiro e RNA transportador.
b) Transcricao, RNA transportador e RNA mensageiro.
c) Transcricao, RNA mensageiro e RNA transportador.
d) Tradugao, RNA ribossomico e RNA mensageiro.

e) Replicacao, RNA ribossdomico e RNA transportador.



Os virus apresentam uma estrutura simples: capsideo e material
genético; sendo parasitas obrigatdrios utilizam os ribossomos e o RNA
transportador das células que eles parasitam.

DNA ATG GGA GCT TCT CGC

As proteinas sdo responsaveis pela
estrutura e pelo funcionamento das células dos organismos,
determinando o carater. Podem ser enzimas, hormonios, pigmentos,
anticorpos.

Exemplo de proteinas: hemoglobina - transporte de oxigénio;
insulina — controle do nivel de glicose no sangue.

90 bases nitrogenadas = 90 nucleotideos

1 cddon = seaiiéncia de 3 nucleotideos

1 cédon - 3 nucleotideos
X - 90 nucleotideos

X = 90 (codons)
3
X= 30 cddons
Na traducdo, ocorreu o encadeamento dos aminodacidos, sob o

comando da informagao genética presente no RNAmM (mensageiro) e o
transporte dos aminoacidos realizado pelos RNAt (transportador).



